
VERBALE N. 11
SEDUTA DEL  10/10/2019  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

 L’anno  2019  (duemiladiciannove),   il   giorno  10  (dieci)   del   mese   di  ottobre,   la   Commissione
Ambiente, Vivibilità urbana e Mobilità in seduta congiunta con la Terza Commissione è convocata
alle  ore  14:00  presso   la  Sala  Firenze  Capitale   al   terzo  piano  di  Palazzo  Vecchio,  per   trattare   il
seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente; 
• Audizione  Direttore  della  Direzione  Nuove Infrastrutture  e  Mobilità   in  merito  al

Piano Urbano Mobilità Sostenibile (PUMS);
• Approvazione verbale precedente  seduta;
• Varie ed eventuali.

 
Alle ore 14.00 è presente il Presidente Calistri e i consiglieri Innocenti, Palagi, Pampaloni.
Alle ore 14.10 entra la consigliera Albanese.
Alle ore 14.15 entrano i consiglieri Draghi, De Blasi, Dardano.
Alle ore 14.20 entra il consigliere Cocollini.

Assume la presidenza il Consigliere Leonardo Calistri in qualità di Presidente della Commissione n. 6
e accerta la presenza dei Consiglieri:
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 
Presidente Calistri Leonardo
Vice Presidente  Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente De Blasi Roberto 
Componente Innocenti Alessandra
Componente Monti Maria Grazia (assente) Dardano Mimma
Componente Palagi Dmitrij 
Componente Pampaloni Renzo
Componente Tani Luca (assente) Cocollini Emanuele

ed apre la seduta alle ore 14.20 essendo presente il numero legale.

Sono presenti per la Direzione Mobilità il Direttore Vincenzo Tartaglia 

Per la segreteria è presente Valter Cozzi.

Il   Presidente  Calistri  mette   in   visione  per   l’approvazione   i   verbali   delle   sedute   del   12
settembre   e   del   23   settembre   2019   ricordando   che  sono  a   disposizione   per   eventuali
modifiche o integrazioni.
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Il Direttore Tartaglia inizia il suo intervento con alcune considerazioni in merito all’aspetto
normativo del PUMS, partendo dalle direttive Europee e recepite da una serie di atti, dove
quello più importante è il Decreto Ministeriale dell’agosto 2017, che stabilisce l’obbligo per
tutti i comuni con popolazione superiore a 100.000 abitanti di dotarsi di questo strumento.

Quest’obbligo ha stabilito che la scadenza normativa sia fissata al 5 ottobre 2019.

Occorre   ricordare,   continua   Tartaglia,   che   nei   comuni   anche   capoluogo   della   città
Metropolitana l’adozione del PUMS riguarda tutta l’area Metropolitana. 

Alle ore 14.30 entra la consigliera Bonanni.

L’ing. Tartaglia passa ad illustrare le aree tematiche del PUMS e i loro macro obiettivi, la
prima area tematica si riferisce al miglioramento del servizio pubblico, come il riequilibrio
modale della mobilità, e la sua accessibilità. La seconda area tematica e quella relativa alla
sostenibilità energetica e ambientale, seguita dalla terza area che si riferisce alla sicurezza
stradale, la quarta è relativa alla sostenibilità Socio Economica. Il Direttore Tartaglia passa
ad illustrare nel dettaglio le varie aree tematiche con i relativi macro obbiettivi.

Alle ore 14.50 entra la consigliera Giuliani.

Tartaglia in considerazione che il PUMS è di durata decennale, illustra le strategie dell’area
Metropolitana   utili   alla   sua   realizzazione,   come   un   sistema   tariffario   integrato,   le
agevolazioni tariffarie, un sistema di info mobilità.

 Altri aspetti importanti sono il potenziamento dell’offerta ferroviaria, il potenziamento della
rete tramviaria fiorentina verso i Comuni della cintura (Bagno a Ripoli , Sesto Fiorentino),
con la realizzazione di parcheggi di interscambio, e l’individuazione di una rete ciclabile a
livello di città Metropolitana.

Tartaglia continua l’illustrazione rispondendo alle domande ed osservazioni dei Consiglieri.

Il Presidente Calistri comunica che il PUMS sarà oggetto di approfondimento in successive
sedute. Non essendoci altri interventi dá  per approvati i verbali all’unanimità dei presenti
della seduta.

Il Presidente ringrazia i partecipanti e chiude la seduta alle ore 16.05.

Alla chiusura della seduta erano presenti i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Calistri Leonardo
Vice Presidente  Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente De Blasi Roberto 
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Monti Maria Grazia (assente) Dardano Mimma
Componente Palagi Dmitrij 
Componente Pampaloni Renzo
Componente Tani Luca (assente) Cocollini Emanuele



Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 29/10/2020 
      

      Il Segretario                                                                            
      Valter Cozzi                                                                      

       


